
SPD Lenggries

UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION
IM ORTSKERN VON LENGGRIES

Ergebnisse und Erkenntnisse

Präsentation 03.03.2023



UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION 
– Allgemeine Informationen

• 682 Teilnehmer*innen und Interessierte

• Umfragezeitraum Oktober 2023 

• Wie wurde unsere Umfrage bewertet?
• In einer Bewertung hinsichtlich:

− Umfang
− Fragestellung
− Qualität
− Nutzen aus Ihrer Sicht
− Notwendigkeit
− Aufbau
− Benutzbarkeit

=> Erreicht die Umfrage eine „Schulnote“ von 2,08

74,87%

25,13%

Teilnahmen

Rückläufe

Abbrecher

21,28%

78,72%

Ja Nein

Betreiben Sie ein Gewerbe? 
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UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION 
– Allgemeine Informationen

23,81%

33,33% 33,33%

7,14%

2,38%

mehrmals
täglich

täglich mehrmals die
Woche

mehrmals im
Monat

einmal im
Monat

Wie oft kommen Sie in oder durch den 
Ortskern von Lenggries? 

84%

10%
6%

Herkunft der Teilnehmer*innen

Lenggrieser Bürger Nachbargemeinden Sonstige
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UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION 
– Situation für Autofahrer im Ortskern

7%

18%

37%

22%

13%
3%

Situation für Autofahrer 

Note 1 - Sehr gut, keine Beanstandungen

Note 2 - Gut, kleine Verbesserungen wären hilfreich

Note 3 - Befriedigend, im großen und ganzen akzeptabel, aber einiges sollte mal angegangen
werden
Note 4 - Ausreichend, momentan noch zumutbar, aber dringender Handlungsbedarf in naher
Zukunft
Note 5 - Mangelhaft, kaum mehr zumutbar, dringender Handlungsbedarf in mehreren Bereichen

Note 6 - Schlecht, nicht zumutbar, massiver Handlungsbedarf in allen Bereichen

18,46%

31,21% 31,21%

14,43%

4,70%

Sehr sicher Sicher Ok eher unsicher - was
verunsichert

sie/dich

unsicher - was
verunsichert

sie/dich

Wie sicher fühlen Sie sich, wenn Sie mit 
dem Auto in Lenggries unterwegs sind? 
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UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION 
– Situation für Autofahrer  im Ortskern
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44%

21%

35%

Meistgenannte Probleme

"Falsches" Parken Zu hohe Geschwindigkeit "Rücksichtslose" Fahradfahrer



UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION 
– Abstell-/Parkmöglichkeiten in Lenggries

14%

29%

33%

13%

8% 3%

Abstell-/Parkmöglichkeiten Auto

sehr gut

gut

befriedigend

ausreichend

mangelhaft

schlecht

6%

20%

45%

14%

10%
5%

Lademöglichkeiten für Lieferanten/ 
Handwerker

Sehr gut

gut

befriedigend

ausreichend

mangelhaft

schlecht

7%

26%

39%

11%

13%

4%

Abstell-/Parkmöglichkeiten von 
Fahrrädern

sehr gut

gut

befriedigend

ausreichend

mangelhaft

schlecht

2% 13%

38%
17%

14%

16%

Möglichkeiten zum Aufladen von E-Bikes

sehr gut

gut

befriedigend

ausreichend

mangelhaft

schlecht
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UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION 
– Situation für Fahrrad/ E-Bike im Ortskern

sehr sicher
8%

sicher
19%

ok
35%

Eher 
unsicher

27%

Unsicher 
11%

Wie sicher fühlen Sie sich, wenn sie 
mit dem Fahrrad unterwegs sind?
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5,41%

18,92%

30,12%

22,78%

16,22%

6,56%

Situation für Fahrrad und E-Bike Fahrer

Note 1 - sehr gut, keine Beanstandungen

Note 2 - gut, kleine Verbesserungen wären hilfreich

Note 3 - befriedigend, im großen und ganzen akzeptabel, aber einiges sollte mal angegangen
werden
Note 4 - ausreichend, momentan noch zumutbar, aber dringender Handlungsbedarf in naher
Zukunft
Note 5 - mangelhaft, kaum mehr zumutbar, dringender Handlungsbedarf in mehreren Bereichen

Note 6 - schlecht, nicht zumutbar, massiver Handlungsbedarf in allen Bereichen



21%

27%38%

14%

Meistgenannte Probleme

Parkende Autos fehlende Fahrradwege hohes Verkehrsaufkommen zu hohe Geschwindigkeit

UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION 
– Situation für Fahrrad/E-Bike im Ortskern
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UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION 
– Situation für Fußgänger im Ortskern
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8,37%

26,69%

28,69%

13,94%

15,14%

7,17%

Situation für Fußgänger

Note 1 - sehr gut, keine Beanstandungen

Note 2 - gut, kleine Verbesserungen wären hilfreich

Note 3 - befriedigend, im Großen und Ganzen akzeptabel,
aber einiges sollte mal angegangen werden

Note 4 - ausreichend, momentan noch zumutbar, aber
dringender Handlungsbedarf in naher Zukunft

Note 5 - mangelhaft, kaum mehr zumutbar, dringender
Handlungsbedarf in mehreren Bereichen

Note 6 - schlecht, nicht zumutbar, massiver Handlungsbedarf
in allen Bereichen



UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION 
– Situation für Fußgänger im Ortskern
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13,21%

28,57%

27,86%

20,36%

10,00%

Wie sicher fühlen Sie sich, wenn Sie zu Fuß in Lenggries unterwegs sind? 

sehr sicher sicher ok eher unsicher - was verunsichert Sie unsicher - was verunsichert Sie



UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION 
– Situation für Fußgänger im Ortskern
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8%

23%

27%

16%

17%

9%

Möglichkeiten zur Straßenüberquerung

sehr gut gut befriedigend ausreichend mangelhaft schlecht

2,99%

18,38%

32,48%
21,79%

17,95%

6,41%

Schulwegsicherheit

Note 1 - sehr gut, keine Beanstandungen

Note 2 - gut, kleine Verbesserungen wären hilfreich

Note 3 - befriedigend, im großen und ganzen akzeptabel, aber einiges sollte mal angegangen werden

Note 4 - ausreichend, momentan noch zumutbar, aber dringender Handlungsbedarf in naher Zukunft

Note 5 - mangelhaft, kaum mehr zumutbar, dringender Handlungsbedarf in mehreren Bereichen

Note 6 - schlecht, nicht zumutbar, massiver Handlungsbedarf in allen Bereichen



UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION 
– Barrierefreiheit 

2,29%

17,43%

33,49%21,10%

18,81%

6,88%

Wie bewerten Sie die Barrierefreiheit?

Note 1 - sehr gut, keine Beanstandungen

Note 2 - gut, kleine Verbesserungen wären hilfreich

Note 3 - befriedigend, im Großen und Ganzen akzeptabel, aber einiges sollte
mal angegangen werden
Note 4 - ausreichend, momentan noch zumutbar, aber dringender
Handlungsbedarf in naher Zukunft
Note 5 - mangelhaft, kaum mehr zumutbar, dringender Handlungsbedarf in
mehreren Bereichen Umfrage SPD Lenggries - Verkehrssituation im Ortskern 12

6,58%

40,33%
38,27%

10,70%

41,15%

48,15%

64,20%

39,92%

16,46%

7,82%

Welche Maßnahmen würden Sie im Hinblick auf 
die Barrierefreiheit befürworten? 



UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION 
– Parkplatzsituation

28,15%

29,26%

2,59%

4,44%

51,11%

22,96%

7,41%

11,11%

5,93%

3,70%

5,93% 13,70%

Wie empfinden Sie die Parkplatzsituation im Ortskern? 

zu wenige Parkplätze

zu wenig Kontrollen des ruhenden Verkehrs

zu viele Kontrollen des ruhenden Verkehrs

Parkplätze zu weit von den Geschäften/ Praxen u.ä. entfernt

zugeparkte Gehwege

gut

zu viele Parkplätze

zu wenige Mitarbeiter Parkplätze

zu kurze Parkdauer

fehlende gebührenpflichtige Parkplätze

fehlende Ausschilderung

Sonstiges
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UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION 
– Mögliche Szenarien
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UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION 
– Mögliche Szenarien

43,88%

29,86%

26,26%

Ist eine Fußgängerzone im Bereich der 
Marktstraße eine mögliche Alternative zur 

jetzigen Situation? 
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24,28%

49,28%

26,45%

Ist eine umfassende Fußgängerzone für den 
gesamten Lenggrieser Ortskern eine mögliche 

Alternative zur jetzigen Situation? 

Ja Nein Vielleicht



UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION 
– Mögliche Szenarien

42,12%

36,63%

21,25%

Sind Fahrradspuren auf den Straßen im Ortskern 
eine Option? 

Ja Nein Vielleicht

34,31%

33,94%

31,75%

Wäre ein Ringverkehr mit 
Einbahnstraßenregelung im Ortskern eine 

Möglichkeit? 

Ja Nein Vielleicht
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UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION 
– Mögliche Szenarien 

57,82%

20,73%

21,45%

Was halten Sie von einem verkehrsberuhigtem 
Bereich innerhalb des blau gekennzeichneten 

Rings? 

Ja Nein Vielleicht

76,07%

14,29%

9,64%

Was halten Sie von einer 
Geschwindigkeitsbeschränkung auf 30 km/h im 

Ortskern? 

Ja Nein Vielleicht
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UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION 
– Weitere Themen für Umfragen 
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3,15

2,36
2,17

1,96
2,11

2,43 2,43

Zu welchen anderen Themen der Gemeindepolitik wünschen Sie sich eine Umfrage? 



UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION 
– Weitere Umfragen 

44,32%

37,12%

12,12%

2,27%
4,17%

Auf jeden Fall Wenn ein Thema aktuell wird/ist Nicht zu oft Nein Egal

Sollte die Lenggrieser SPD weitere Umfragen machen? 
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UMFRAGE ZUR VERKEHRSSITUATION 
– Zentrale Ergebnisse und wie geht´s weiter?

Zentrale Ergebnisse: 

• Wunsch nach mehr Sicherheit für Verkehrsteilnehmer*innen → zieht sich wie ein roter Faden durch die Umfrage

• Großer Zuspruch für eine Verkehrsberuhigung im Ortskern (über 75% der Befragten:  Geschwindigkeitsbeschränkung auf 30 km/h 
im Ortskern, über 40 % der Befragten: Fahrradspuren)

• Verbesserungsbedarf beim Thema Barrierefreiheit. Knapp 40 % der Befragten bewerten das Thema mit den Schulnote 4 und 5 -
„ausreichenden“ und „mangelhaft“. Gewünscht sind mehr Querungshilfen, mehr Behindertenparkplätze sowie mehr abgesenkte 
Bordsteine.

Unser Fazit: 

→ Erstens: die Umfrage war notwendig → Zweitens: wir haben die richtigen Fragen gestellt

→Mit viel Einsatz, Herzblut und ausschließlich unseren eigenen Mitteln zeigt die SPD Lenggries, wie Bürgerbeteiligung erfolgreich 
verwirklicht werden kann. 

→Wir werden die Ergebnisse in den Gemeinderat tragen, diskutieren und uns für die Umsetzung der richtigen Maßnahmen stark 
machen!
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SPD Lenggries

Vielen Dank! 

Fragen? Anregungen?
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